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HOST TO HOST
การเช่ือมต่อระบบน�ำส่งข้อมูล
ใบก�ำกบัภาษอีเิลก็ทรอนกิส์และใบรับอเิลก็ทรอนกิส์

ค�ำน�ำ
ผู้้�ประกอบการที่่�ได้้รัับการประกาศรายชื่่�อให้้เป็็นผู้้�สิิทธิิจััดทำใบกำกัับภาษีีหรืือใบรัับโดยใช้้ใบรัับรอง

อิิเล็็กทรอนิิกส์์ในการลงลายมืือช่ื่�อ ที่่�ได้้จััดทำใบกำกัับภาษีีอิิเล็็กทรอนิิกส์์หรืือใบรัับอิิเล็็กทรอนิิกส์์ส่่งให้้ผู้้�ซื้้�อ
สิินค้้าหรืือผู้้�รัับบริิการ มีีหน้้าที่่�ส่่งข้้อมููลที่่�เกี่่�ยวข้้องกัับใบกำกัับภาษีีอิิเล็็กทรอนิิกส์์หรืือใบรัับอิิเล็็กทรอนิิกส์ ์
ในรููปแบบ XML ตามข้้อเสนอแนะมาตรฐานด้้านเทคโนโลยีีสารสนเทศและการสื่่�อสารที่่�จำเป็็นต่่อธุุรกรรมทาง
อิเิล็ก็ทรอนิกิส์ว์่า่ด้ว้ยข้อ้ความอิเิล็ก็ทรอนิกิส์ส์ำหรับัการซื้้�อขายสินิค้า้และบริกิาร (ขมธอ. 3-2560) ให้ก้รมสรรพากร 
ภายในวัันที่่� 15 ของเดืือนถััดไป ตามหลัักเกณฑ์์ วิิธีีการ และเง่ื่�อนไขที่่�กำหนด ซึ่่�งมีีช่่องทางให้้เลืือกใช้้ 
ตามความเหมาะสมของธุุรกิิจ 3 ช่่องทาง ได้้แก่่ การนำส่่งข้้อมููลด้้วยวิิธีีการอััปโหลด (Upload) การนำส่่งข้้อมููลแบบ  
Host to Host และการนำส่่งข้้อมููลผ่่านผู้้�ให้้บริิการจััดทำหรืือนำส่่งข้้อมููลอิิเล็็กทรอนิิกส์์ (Service Provider)

Host to Host เป็น็ช่่องทางการส่ง่ข้้อมููล XML สำหรับัผู้้�ประกอบการที่่�อยู่่�ภายใต้้การกำกับัดููแลของกองบริหิารภาษีี 
ธุุรกิิจขนาดใหญ่่ มีีปริิมาณข้้อมููลที่่�เกี่่�ยวข้้องกัับใบกำกัับภาษีีอิิเล็็กทรอนิิกส์์หรืือใบรัับอิิเล็็กทรอนิิกส์์จำนวนมากกว่่า 
500,000 ฉบัับต่่อเดืือน เว้้นแต่่อธิิบดีีจะเห็็นเป็็นอย่่างอ่ื่�น และมีีระบบอิิเล็็กทรอนิิกส์์ที่่�สามารถเชื่่�อมต่อกัับระบบ
อิิเล็็กทรอนิิกส์์ของกรมสรรพากรได้้ตามวิิธีีการที่่�กำหนดหรืือมีีคุุณสมบััติิตามที่่�กรมสรรพากรกำหนด

เอกสารฉบัับนี้้� จัดัทำขึ้้�นเพื่่�ออธิบิายข้้อกำหนดทางเทคนิคและขั้้�นตอนการทดสอบนำส่่งข้อ้มููล สำหรับัผู้้�ประกอบการ 
ที่่�มีีความประสงค์ข์อนำส่ง่ข้อ้มููลที่่�เกี่่�ยวข้อ้งกับัใบกำกับัภาษีีอิเิล็ก็ทรอนิกิส์ห์รืือใบรับัอิเิล็ก็ทรอนิกิส์ด์้ว้ยวิธิีี Host to Host 
เพื่่�อเตรีียมความพร้้อมและสามารถส่่งข้้อมููลให้้แก่่กรมสรรพากรได้้อย่่างถููกต้้อง

กองบริิหารการเสีียภาษีีทางอิิเล็็กทรอนิิกส์์
กรมสรรพากร

ฉบััั�บปรััั�บปรุุุ�ง กรกฎาคม 2566



1.	 ภาพรวมการส่งข้อมูลแบบ Host to Host
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กองบริหารการเสียภาษีทางอิเล็กทรอนิกส์
กรมสรรพากร
90 ซอยพหลโยธิน 7 ถนนพหลโยธิน  
แขวงพญาไท เขตพญาไท กรุงเทพฯ 10400

RD Intelligence Center 1161

e_taxinvoice@rdservice.rd.go.th

ขอสงวนสิทธิตามกฎหมาย ห้ามมิให้นำ�ไป 
ตีพิมพ์เป็นหนังสือหรืออื่นใด เพื่อแสวงหา 
ผลประโยชน์ทางพาณิชย์ทั้งทางตรง 
และทางอ้อมโดยมิได้รับอนุญาต
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น�ำส่งข้อมูลให้กรมสรรพากร
ภายในวันที่ 15 ของเดือนถัดไป

เป็็นผู้้�มีีสิิทธิิจััดทำำ� 
ใบกำำ�กัับภาษีีอิิเล็็กทรอนิิกส์์

หรืือใบรัับอิิเล็็กทรอนิิกส์์

ตรวจสอบคุณสมบัติและแจ้งผล
การพิจารณาผ่านทาง email

ผ่าน :	  แจ้งให้ผู้ประกอบการเข้าสู่ระบบ
	  บันทึกข้อมูลรายละเอียดการเชื่อมต่อ
	  ระบบข้อมูล
ไม่ผ่าน :	 แจ้งผู้ประกอบการเพื่อทราบ

สร้าง CPA ทดสอบ

น�ำข้อมูลของผู้ประกอบการไปสร้าง CPA ทดสอบ
และแจ้้งให้้ผู้้�ประกอบการดาวน์์โหลด CPA ทดสอบ

เปิดสิทธิให้น�ำส่งข้อมูล

กรณีผู้ ประกอบการทดสอบน�ำส่งข้อมูลได้ตาม
เงื่อนไข ระบบจะเปิดให้ดาวน์โหลด CPA ใช้งานจรงิ

ตรวจสอบคุณสมบัติและ
ยืื่่��นหนัังสืือแจ้้งความประสงค์์ 

ขอเชื่่�อมต่่อระบบอิิเล็็กทรอนิิกส์์ 
นำำ�ส่่งข้้อมููลแบบ Host to Host

ตรวจสอบ email
และแจ้งข้อมูลเพื่อเชื่อมต่อระบบ

กรณีผ่านการพิจารณาคุณสมบัติ ให้เข้าสู่ระบบ
บริการสมาชิก เพื่อบันทึกข้อมูลการเชื่อมต่อ 
ได้แก่ ข้อมูล IP Address, endpoint, SSL 
Certificate

ทดสอบส่งข้อมูลตามเงื่อนไขที่ก�ำหนด

-	 ดาวน์โหลด CPA ส�ำหรบัทดสอบไปตัง้ค่าที่ระบบ
ข้อมูลของผู้ประกอบการ

-	ทดส อบน�ำสงข้อมูล XML File 4 ประเภท ได้แก่ 
ใบก�ำกับภาษี / ใบเพิ่มหนี้ / ใบลดหนี้ / ใบรับ

ตั้งค่าระบบเพื่อน�ำส่งข้อมูล

ดาวน์์โหลด CPA ใช้้งานจริิง ไปตั้้�งค่่าท่ี่�ระบบ 
นำส่่งข้้อมููลของผู้้�ประกอบการ
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> แผนภาพขั้นตอนการยื่นค�ำขอและทดสอบส่งข้อมูลแบบ Host to Host

ภาพรวมการส่่งข้้อมููล
แบบ Host to Host
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ผู้ประกอบการ กรมสรรพากร
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กองบริหารการเสียภาษีทางอิเล็กทรอนิกส์ กรมสรรพ
ากร

การเชื่อมต่อระบบน�ำส่งข้อมูลใบก�ำกับภาษีอิเล็กทรอนิกส์และใบรับอิเล็กทรอนิกส์
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แผนภาพการรับ - ส่งข้อมูลอิเล็กทรอนิกส์ แบบ ebXML

การนำำ�ส่งข้้อมููลแบบ Host to Host ผู้้�มีีสิิทธิิจััดทำใบกำกัับภาษีีอิิเล็็กทรอนิิกส์์หรืือใบรัับอิิเล็็กทรอนิิกส์์  
ต้้องได้้รัับการพิิจารณาคุุณสมบััติิตามที่่�กรมสรรพากรกำหนด และเข้้าสู่่�กระบวนการทดสอบนำส่่งข้้อมููล 
ตามหลักัเกณฑ์ ์วิธิีีการและเงื่่�อนไขที่่�กำหนด โดยมีีข้้อกำหนดทางเทคนิคิที่่�ผู้้�ใช้้งานควรทราบ เช่่น จัดัหาระบบงาน 
อิิเล็็กทรอนิิกส์์ที่่�สามารถเชื่่�อมต่อกัับระบบอิิเล็็กทรอนิิกส์์ของกรมสรรพากรได้้ ข้้อมููลที่่�ส่่งมีีรููปแบบโครงสร้้าง 
XML ตามมาตรฐาน ขมธอ. 3-2560 และใช้้การแลกเปลี่่�ยนข้้อมููลแบบ ebXML ตามมาตรฐาน ขมธอ. 14-2560  
โดยผ่่านวงจรสื่่�อสารความเร็็วสููงแบบ Multi-Protocol Label Switching (MPLS) จากผู้้�ให้้บริิการวงจรสื่่�อสาร
ความเร็ว็สููงที่่�ได้้การรับัรองตามมาตรฐานระดับัสากลที่่�รับัรองโดย Metro Ethernet Forum (MEF) ในการเชื่่�อมต่อ่ 
กัับระบบอิิเล็็กทรอนิิกส์์ของกรมสรรพากร ผู้้�ประกอบการต้้องยิินยอมปฏิิบััติิตามหลัักเกณฑ์์ วิิธีีการ และเงื่่�อนไข
รวมถึึงข้้อตกลงสำหรัับการเชื่่�อมต่่อดัังกล่่าว

มาตรฐาน ebXML (Electronic Business Extensible Markup Language) ที่่�ใช้้ในการส่่งข้้อมููล 
ให้้กรมสรรพากร มีีข้้อกำหนดทางเทคนิิคที่่�จะทำให้้ผู้้�ส่่งและผู้้�รัับข้้อมููลท่ี่�อยู่่�ในรููปแบบ XML สามารถ 
แลกเปลี่่�ยนข้้อมููลระหว่่างกัันได้้ด้้วยมาตรฐานหรืือข้้อกำหนดที่่�เข้้าใจตรงกััน โดยกรมสรรพากรเป็็นผู้้�สร้้างข้้อมููล  
CPA (Collaboration Protocol Agreement) ให้้แก่่ผู้้�นำส่่งสำหรัับส่่งข้้อมููลทดสอบและใช้้นำส่่งจริิง โดยให้้ผู้้�ส่่ง
ดาวน์โ์หลดข้อ้มููล CPA และนำไปตั้้�งค่า่ระบบ (Configuration) นำส่ง่ข้อ้มููลให้้สามารถแลกเปลี่่�ยนข้อ้มููลอิเิล็ก็ทรอนิกิส์ ์
ระหว่่างกัันได้้ตามที่่�ตกลงกััน

ผู้ประกอบการ

XAdES XAdES

ebXML ebXML

สร้างข้อมูล
รูปแบบ XML

ตามมาตรฐาน ขมธอ.3-2560

จัดเก็บและ
ประมวลผลข้อมูล

ตรวจสอบ (Validation)
ข้อมูลและลายมือชื่อดิจิทัล

รับข้อมูลอิเล็กทรอนิกส์
ที่สามารถน�ำไปประมวลผลได้

ลงลายมือชื่อดิจิทัล

ส่่งข้้อมููลอิิเล็็กทรอนิิกส์์ 
ตามมาตรฐาน ขมธอ.14-2560

กรมสรรพากร

MPLS



ภาพตัวัอย่่าง  ข้้อความ ebXML  สำหรับัทดสอบนำส่่งข้้อมููลแบบ Host to Host ในโครงการ e-tax Invoice & e-Receipt

6

การนำส่่งข้้อมููล XML ตามมาตรฐาน ebXML หรืือ ebXML Protocol เปรีียบเทีียบได้้กัับการนำส่่งข้้อมููล 
หรืือเอกสารที่่�ห่่อหุ้้�มด้้วยซองจดหมายที่่�ต้้องระบุุผู้้�รัับปลายทางและผู้้�นำส่่งต้้นทาง ที่่�นำส่่งถึึงผู้้�รัับด้้วยวิิธีีปลอดภััย 
และเชื่่�อถืือได้้ มีีรููปแบบโครงสร้้างดัังภาพ

ศึึกษาแนวทางการแลกเปล่ี่�ยนข้้อความ XML รายละเอีียดโครงสร้้างและคุุณลัักษณะเฉพาะของ ebXML  
ตามข้้อเสนอแนะมาตรฐานด้้านเทคโนโลยีีสารสนเทศและการสื่่�อสารที่่�จำเป็็นต่่อธุุรกรรมทางอิิเล็็กทรอนิิกส์์ ว่่าด้้วย 
การใช้้ข้้อความ XML สำหรัับการแลกเปลี่่�ยนข้้อมููลอิิเล็็กทรอนิิกส์์ระหว่่างหน่่วยงาน (ขมธอ.14-2560) ดาวน์์โหลด
เอกสารได้้ที่่� https://www.etda.or.th/th/Our-Service/Recommendation.aspx



กองบริหารการเสียภาษีทางอิเล็กทรอนิกส์ กรมสรรพ
ากร

การเชื่อมต่อระบบน�ำส่งข้อมูลใบก�ำกับภาษีอิเล็กทรอนิกส์และใบรับอิเล็กทรอนิกส์
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คุณสมบัติและข้อตกลง
ในการน�ำส่งข้อมูล

2

คุณสมบัติของผู้ใช้บริการ2.1

 ผู้้�ประกอบการที่่�ได้้รัับการประกาศรายชื่่�อให้้เป็็นผู้้�มีีสิิทธิิจััดทำใบกำกัับภาษีีหรืือใบรัับโดยใช้้ใบรัับรอง
อิิเล็็กทรอนิิกส์์ในการลงลายมืือชื่่�อ ต้้องมีีคุุณสมบััติิและปฏิิบััติิเกี่่�ยวกัับการนำส่่งข้้อมููลแบบ Host to Host 
ตามที่่�กรมสรรพากรกำหนด ดัังนี้้�

เป็็นผู้้�ประกอบการที่่�อยู่่�ภายใต้้การกำกัับดููแลของกองบริิหารภาษีีธุุรกิิจขนาดใหญ่่ (Large Business 
Tax Administration office : LTO) และมีีการนำส่่งข้้อมููลที่่�เกี่่�ยวข้้องกัับใบกำกัับภาษีีอิิเล็็กทรอนิิกส์์
หรืือใบรัับอิิเล็็กทรอนิิกส์์ให้้แก่่กรมสรรพากรไม่่น้้อยกว่่า 500,000 ฉบัับต่่อเดืือน เว้้นแต่่อธิิบดีี 
จะเห็็นเป็็นอย่่างอื่่�น

มีีระบบอิิเล็็กทรอนิิกส์์ที่่�สามารถเช่ื่�อมต่่อกัับระบบอิิเล็็กทรอนิิกส์์ของกรมสรรพากร ผ่่านวงจรสื่่�อสาร
ความเร็็วสููงแบบ Multi-Protocol Label Switching (MPLS) จากผู้้�ให้้บริกิารวงจรส่ื่�อสารความเร็็วสููงที่่�
ได้ก้ารรับัรองตามมาตรฐานระดับัสากลที่่�รับัรองโดย Metro Ethernet Forum (MEF) โดยผู้้�ประกอบการ 
ต้้องยิินยอมปฏิิบััติิตามหลัักเกณฑ์์ วิิธีีการ และเงื่่�อนไขรวมถึึงข้้อตกลงสำหรัับการเชื่่�อมต่่อดัังกล่่าว 

สามารถพัฒนาระบบรัับส่่งข้้อมููลตามข้้อเสนอแนะมาตรฐานด้้านเทคโนโลยีีสารสนเทศและการส่ื่�อสาร
ที่่�จำเป็็นต่่อธุุรกรรมทางอิิเล็็กทรอนิิกส์์ ว่่าด้้วยการใช้้ข้้อความ XML สำหรัับการแลกเปลี่่�ยนข้้อมููล
อิิเล็็กทรอนิิกส์์ระหว่่างหน่่วยงาน (ขมธอ. 14-2560) ลงวัันที่่� 23 พฤษภาคม พ.ศ. 2560

มีีระบบความมั่่�นคงปลอดภัยสารสนเทศทั้้�งในส่่วนของระบบฮาร์์ดแวร์์ และระบบซอฟต์์แวร์์ เช่่น มีีระบบ
รักัษาความปลอดภัยัเพื่่�อควบคุมุการเข้า้ถึึง (access control) มีีการควบคุมุแฟ้ม้ข้อ้มููลซึ่่�งมีีการเข้า้รหัสัลับั 
(Encryption) เพื่่�อป้อ้งกันัการเข้า้ถึึงข้อ้มููล ถ้้ามีีการถอดรหัสัลับั (Decryption) ต้้องเก็บ็รวมรวมหลักัฐาน 
และบัันทึึกเหตุการณ์์ (collection of evidence and logging) ไว้้ทุกครั้้�งเพ่ื่�อการตรวจสอบ และสามารถ
จัดัพิมิพ์เ์ป็น็รายงานเพื่่�อการตรวจสอบได้้ เป็็นต้้น ทั้้�งนี้้�ให้เ้ป็น็ไปตามมาตรฐานด้้านเทคโนโลยีีสารสนเทศ
และการสื่่�อสารสำหรัับธุุรกรรมภาษีีทางอิิเล็็กทรอนิิกส์์ ว่่าด้้วยความมั่่�นคงปลอดภััยสารสนเทศ

	ทั้้ �งนี้้� ข้้อมููลท่ี่�เกี่่�ยวข้้องกัับใบกำกัับภาษีีอิิเล็็กทรอนิิกส์์หรืือใบรัับอิิเล็็กทรอนิิกส์์ที่่�นำส่่งต้้องเป็็นไป
ตามหลัักเกณฑ์์ วิิธีีการ และเงื่่�อนไขที่่�กรมสรรพากรกำหนด และลงลายมืือชื่่�อดิิจิิทััลโดยใช้้ใบรัับรอง
อิิเล็็กทรอนิิกส์์ (Electronic Certificate) ซึ่่�งยัังไม่่หมดอายุุในขณะสร้้างลายมืือชื่่�อดิิจิิทััลและในขณะ
ส่่งข้้อมููลดัังกล่่าว

1

2

3

4
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ข้้อตกลงของผู้้�ใช้้บริิการนำำ�ส่่งข้้อมููลแบบ Host to Host 2.2

1

2

3

4

5

ผู้้�ขอใช้้บริิการต้้องได้้รัับการประกาศรายชื่่�อจากกรมสรรพากรให้้เป็็นผู้้�มีีสิิทธิิจััดทำใบกำกัับภาษีีหรืือใบรัับ
โดยใช้้ใบรัับรองอิิเล็็กทรอนิิกส์์ในการลงลายมืือชื่่�อตามกฎกระทรวง ฉบัับที่่� 384 (พ.ศ. 2565) ออกตาม
ความในประมวลรัษัฎากร ว่่าด้้วยการดำเนินิการเกี่่�ยวกับัเอกสารหลักัฐานหรืือหนังัสืือด้้วยกระบวนการทาง
อิเิล็ก็ทรอนิกิส์์

ผู้้�ขอใช้้บริิการที่่�ประสงค์์จะเชื่่�อมต่่อระบบอิิเล็็กทรอนิิกส์์ของตนกัับระบบอิิเล็็กทรอนิิกส์์ของกรมสรรพากร
โดยตรง เพื่่�อนำส่่งข้้อมููลท่ี่�เกี่่�ยวข้้องกัับใบกำกัับภาษีีหรืือใบรัับโดยใช้้ใบรัับรองอิิเล็็กทรอนิิกส์์ในการ 
ลงลายมืือชื่่�อให้้แก่่กรมสรรพากร แบบ Host to Host จะยิินยอมจััดเตรีียมอุุปกรณ์์การเชื่่�อมต่่อและอื่่�น ๆ 
ที่่�เกี่่�ยวข้้อง และต้้องมีีคุุณสมบััติิดัังต่่อไปนี้้�

 	   ต้้องเป็น็ผู้้�ประกอบการที่่�อยู่่�ภายใต้้การกำกับัดููแลของกองบริหิารภาษีีธุรุกิจิขนาดใหญ่ ่และ
มีีการนำส่่งข้้อมููลที่่�เก่ี่�ยวข้้องกัับใบกำกัับภาษีีหรืือใบรัับโดยใช้้ใบรัับรองอิิเล็ก็ทรอนิิกส์์ในการลงลายมืือชื่่�อ 
ให้้แก่่กรมสรรพากรไม่่น้้อยกว่่า 500,000 ฉบัับต่่อเดืือน เว้้นแต่่อธิิบดีีจะเห็็นเป็็นอย่่างอื่่�น ทั้้�งนี้้�  
กรมสรรพากรขอสงวนสิิทธิิในการพิิจารณาอนุุมััติิการเชื่่�อมต่่อโดยพิิจารณาถึึงประสิิทธิิภาพในการ
รัับส่่งข้้อมููลระหว่่างกรมสรรพากรและผู้้�ขอใช้้บริิการ 

	   ต้้องปฏิิบัตัิติามมาตรฐานที่่�เกี่่�ยวกับัการจัดัทำและส่ง่ใบกำกับัภาษีีหรืือใบรับัโดยใช้้ใบรับัรอง
อิเิล็็กทรอนิกิส์ใ์นการลงลายมือืชื่่�อ และต้้องมีีระบบอิเิล็ก็ทรอนิกิส์ท์ี่่�มีีมาตรฐานความมั่่�นคงปลอดภัยั
ด้้านสารสนเทศตามที่่�ประกาศไว้้บนเว็็บไซต์์ของกรมสรรพากร

กรณีีผู้้�ขอใช้้บริิการส่่งข้้อมููลที่่�เกี่่�ยวข้้องกัับใบกำกัับภาษีีหรืือใบรัับโดยใช้้ใบรัับรองอิิเล็็กทรอนิิกส์์ในการ 
ลงลายมือืชื่่�อ แบบ Host to Host เมื่่�อกรมสรรพากรตอบรับัการส่่งข้้อมููล ถืือว่่ากรมสรรพากรได้้รับข้้อมููลแล้้ว

ผู้้�ขอใช้้บริิการยอมรับที่่�จะผููกพัันในรายการนั้้�น ว่่าเป็็นการส่่งข้้อมููลที่่�เก่ี่�ยวข้้องกัับใบกำกัับภาษีีหรืือใบรัับ
ของผู้้�ขอใช้้บริิการ และรัับรองว่่ารายการข้้อมููลดัังกล่่าวถููกต้้องเป็็นจริิงทุุกประการ

หนัังสืือ จดหมาย เอกสารหรืือคำบอกกล่่าวใด ๆ ของกรมสรรพากรที่่�จััดทำขึ้้�นเป็็นข้้อมููลอิเล็็กทรอนิิกส์์
และได้้ส่่งทางที่่�อยู่่�จดหมายอิิเล็็กทรอนิิกส์์ (E-Mail Address) ตามที่่�ผู้้�ขอใช้้บริิการแจ้้งไว้้ต่่อกรมสรรพากร  
ให้้ถืือว่่าผู้้�ขอใช้้บริิการได้้รัับหนัังสืือ จดหมาย เอกสารหรืือคำบอกกล่่าวนั้้�นไว้้โดยชอบแล้้ว

ผู้้�ขอใช้้บริกิารที่่�ประสงค์ข์อยกเลิิกการใช้้บริกิารต้้องแจ้้งให้้กรมสรรพากรทราบล่ว่งหน้้าเป็็นเวลาไม่่น้้อยกว่า่ 
30 วััน โดยมีีหนัังสืือเป็็นลายลัักษณ์์อัักษร หรืือโดยวิิธีีการทางอิิเล็็กทรอนิิกส์์ตามที่่�กรมสรรพากรกำหนด 
และจะมีีผลบริิบููรณ์์ก็็ต่่อเม่ื่�อเจ้้าหน้้าที่่�ของกรมสรรพากรได้้ทำการยกเลิิกสิิทธิิการใช้้บริิการและแจ้้งให้้ 
ผู้้�ขอใช้้บริิการทราบทางที่่�อยู่่�จดหมายอิเิล็ก็ทรอนิกิส์ ์(E-Mail Address) ตามที่่�แจ้้งไว้้ต่อ่กรมสรรพากรแล้้ว 
และจะมีีผลบริิบููรณ์์ก็็ต่่อเม่ื่�อเจ้้าหน้้าที่่�ของกรมสรรพากรได้้ทำการยกเลิิกสิิทธิิการใช้้บริิการและแจ้้งให้้ 
ผู้้�ใช้้บริิการทราบทางไปรษณีีย์์อิิเล็็กทรอนิิกส์์ (Email Address) ตามที่่�แจ้้งไว้้ต่่อกรมสรรพากรแล้้ว

2.1	

2.2	



กองบริหารการเสียภาษีทางอิเล็กทรอนิกส์ กรมสรรพ
ากร

การเชื่อมต่อระบบน�ำส่งข้อมูลใบก�ำกับภาษีอิเล็กทรอนิกส์และใบรับอิเล็กทรอนิกส์
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6 ข้้อจำกััดความรัับผิิด

	  ผู้้�ขอใช้้บริิการยอมรัับว่่าการกระทำใด ๆ ผ่่านระบบอิิเล็็กทรอนิิกส์์ของกรมสรรพากร
เป็็นไปเพื่่�อวััตถุุประสงค์์ในการใช้้บริิการต่่าง ๆ ของผู้้�ขอใช้้บริิการเท่่านั้้�น หากผู้้�ขอใช้้บริิการ
หรืือบุุคคลใดโดยใช้้บััญชีีผู้้�ใช้้งาน (User ID) และรหััสผ่่าน (Password) ของผู้้�ขอใช้้บริิการ
ได้้กระทำการใดอันก่่อให้้เกิิดความเสีียหายแก่่กรมสรรพากร หรืือบุุคคลอื่�นใด ผู้้�ขอใช้้บริิการ 
หรืือบุุคคลดัังกล่่าวจะต้้องรัับผิิดชอบต่่อการกระทำการข้้างต้้นทุุกประการหรืือจำกััดสิิทธิิ 
ในการใช้้งานทั้้�งหมดหรืือบางส่่วน หรืือจากเลขที่่�อยู่่�อินเทอร์์เน็็ต (IP Address) ใด  
กรณีีผู้้�ใช้้บริิการปฏิิบััติิผิิดเงื่่�อนไขที่่�ตกลงไว้้ โดยไม่่จำเป็็นต้้องบอกกล่่าวล่่วงหน้้า

	  ผู้้�ขอใช้้บริิการต้้องไม่่ดำเนิินการใด ๆ หรืือนำเข้้าข้้อมููลอัันเป็็นเท็็จหรืือนำเข้้าข้้อมููล 
อัันอาจก่่อให้้เกิิดความเสีียหายต่่อบุุคคลอื่่�น รวมถึึงระบบงานของกรมสรรพากร และต้้องไม่่
กระทำการอัันขัดักับพระราชบัญญัติวิ่า่ด้้วยการกระทำความผิดิเกี่่�ยวกัับคอมพิวิเตอร์ ์พ.ศ. 2550

	  ผู้้�ขอใช้้บริิการตกลงจะไม่่ใช้้ระบบอิิเล็็กทรอนิิกส์์ของกรมสรรพากรเพ่ื่�อวััตถุุประสงค์์
ทางการค้้า หรืือดำเนิินการใด ๆ ที่่�เป็็นการกระทำที่่�ขััดต่่อกฎหมายหรืือศีีลธรรมอัันดีี 
ของประชาชนผ่า่นระบบอิเิล็ก็ทรอนิกิส์ข์องกรมสรรพากร ซึ่่�งรวมถึึงแต่ไ่ม่จ่ำกัดัเพีียงการไม่ส่่ง่หรืือ
เผยแพร่โ่ปรแกรมไวรัสั หรืือโปรแกรมอื่่�นใดที่่�ออกแบบมาเพื่่�อขัดัขวาง ทำลาย หรืือทำให้เ้สีียหาย 
ซึ่่�งโปรแกรมคอมพิวเตอร์์ อุปุกรณ์์โทรคมนาคม หรืืออุุปกรณ์์อื่่�น ๆ  ทั้้�งนี้้� ผู้้�ขอใช้้บริิการต้้องรัับผิิดชอบ 
ต่่อกรมสรรพากรหรืือบุุคคลใด สำหรัับความเสีียหายที่่�เกิิดขึ้้�นจากกรณีีดัังกล่่าวทุุกประการ

	   ผู้้�ขอใช้้บริิการเข้้าใจและรัับทราบว่่าข้้อมููลส่วนบุุคคลที่่�ได้้กรอกลงทะเบีียนสมัครใช้้บริิการ
อิเิล็ก็ทรอนิิกส์ข์องกรมสรรพากรนี้้�จะถููกส่่งผ่า่นเครืือข่่ายอิิเล็ก็ทรอนิิกส์ซ์ึ่่�งเป็็นเครืือข่่ายสาธารณะ 
โดยผู้้�ขอใช้้บริิการจะใช้้ความระมััดระวััง และกำหนดมาตรการเพื่่�อป้้องกัันมิิให้้บุุคคลภายนอก 
เข้้าถึึงข้้อมููลส่่วนบุุคคลดัังกล่่าวได้้

	   การจััดเก็็บข้้อมููลส่่วนบุุคคลของผู้้�ขอใช้้บริิการ กรมสรรพากรจะดำเนิินการเท่่าที่่�จำเป็็น
ในการเก็็บรัักษาข้้อมููลส่่วนบุุคคลภายใต้้มาตรฐานในการรัักษาความปลอดภััยอย่่างเคร่่งครััด  
เพ่ื่�อปกป้อ้งความเสีียหาย หรืือการเข้า้ถึึงข้อ้มููลส่ว่นบุคุคลโดยไม่ม่ีีอำนาจ ทั้้�งนี้้� จะมีีกระบวนการ
ในการแก้้ไข ปรัับปรุุงข้้อมููลให้้ถููกต้้อง เป็็นปััจจุุบััน และมีีความสมบููรณ์์ตามมาตรฐานในการให้้ 
บริิการ

	  ผู้้�ขอใช้้บริิการยืืนยัันว่่าข้้อมููลที่่�อยู่่�ในระบบบริิการอิิเล็็กทรอนิิกส์์ของผู้้�ขอใช้้บริิการ 
เป็น็ข้อ้มููลที่่�มีีความเป็น็ปัจัจุบุันั และเป็น็หน้้าที่่�ของผู้้�ขอใช้้บริกิารในการแก้้ไขเปลี่่�ยนแปลงข้อ้มููล
ดัังกล่่าว 

 

6.1	

6.2	

6.3	

6.4	

6.5	

6.6	
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6.7	

7

8

	   การบริิการอิิเล็ก็ทรอนิิกส์ข์องกรมสรรพากร เป็็นเพีียงบริิการที่่�กรมสรรพากรทำขึ้้�นเพ่ื่�อเป็็น
ช่่องทางในการอำนวยความสะดวกให้้กัับประชาชนในการดำเนิินการต่่าง ๆ ผู้้�ขอใช้้บริิการตกลงว่่า 
กรมสรรพากรจะไม่่รัับผิิดชอบจากการที่่�กรมสรรพากรไม่่สามารถปฏิิบััติิตามข้้อตกลงนี้้�ได้้หรืือจาก
ความสููญเสีียหรืือเสีียหายใด ๆ ไม่่ว่่าโดยตรงหรืือโดยอ้้อม รวมถึึงความสููญเสีียหรืือความเสีียหาย 
กรณีีพิิเศษ อัันเกิิดจากการใช้้บริิการอิิเล็็กทรอนิิกส์์ดัังกล่่าว หรืือการกระทำใด ๆ อัันส่่งผลต่่อ 
ความน่่าเชื่่�อถืือ ในเนื้้�อหาของใบกำกัับภาษีีหรืือใบรัับของผู้้�ขอใช้้บริิการหรืือของบุุคคลภายนอก 
ในความเสีียหายทั้้�งทางตรงหรืือทางอ้้อม โดยรวมถึึงแต่่ไม่่จำกััดอยู่่�เพีียงเหตุุสุุดวิิสััย เช่่น ในกรณีี
ที่่�ระบบอิิเล็็กทรอนิิกส์์เกิิดความล่่าช้้าหรืือมีีเหตุุขััดข้้อง ไวรััสคอมพิิวเตอร์์ ไฟไหม้้ น้้ำท่่วม หรืือ
เหตุุการณ์์อื่่�น ๆ ที่่�กรมสรรพากรไม่่สามารถควบคุุมดำเนิินการได้้โดยตรง 

กรณีีผู้้�ขอใช้้บริิการขาดคุุณสมบััติิข้้อหนึ่่�งข้้อใดตามที่่�กำหนด หรืือกระทำการใดอัันขััดต่่อกฎกระทรวง  
ฉบับัที่่� 384 (พ.ศ. 2565) ออกตามความในประมวลรัษัฎากร ว่า่ด้ว้ยการดำเนินิการเกี่่�ยวกับัเอกสารหลักัฐาน 
หรืือหนัังสืือด้้วยกระบวนการทางอิิเล็็กทรอนิิกส์์ หรืือไม่่ปฏิิบััติิตามหลัักเกณฑ์์ วิิธีีการ และเงื่่�อนไข 
ที่่�กรมสรรพากรกำหนด กรมสรรพากรมีีสิิทธิิยกเลิิกการอนุุญาตการเชื่่�อมต่อกัับระบบอิิเล็็กทรอนิิกส์์ของ 
กรมสรรพากร โดยกรมสรรพากรขอสงวนสิทิธิิที่่�จะใช้้ดุลุยพินิิจิในการยกเลิกิการอนุญุาตการเชื่่�อมต่อ่ระบบ
อิเิล็ก็ทรอนิกิส์ ์และกรมสรรพากรไม่ต่้้องรับัผิดิชอบต่อ่ความเสีียหายหรืือค่า่ใช้้จ่า่ยใด ๆ  อันัเกิดิขึ้้�นจากการ
ยกเลิิกการอนุุญาตการเชื่่�อมต่่อกัับระบบอิิเล็็กทรอนิิกส์์ของกรมสรรพากรดัังกล่่าว  

กรณีีท่ี่�มีีการฝ่า่ฝืืนหรืือไม่เ่ป็น็ไปตามข้้อตกลงนี้้� โดยกรมสรรพากรได้้มีีการแจ้้งเตืือนไปแล้้วแต่่ผู้้�ขอใช้้บริกิาร
ไม่่แก้้ไขให้้แล้้วเสร็็จภายในกำหนดเวลา กรมสรรพากรขอสงวนสิิทธิิในการปรัับปรุุง เปลี่่�ยนแปลง แก้้ไข 
ระงัับการอนุุญาตให้้เชื่่�อมต่่อระบบอิิเล็็กทรอนิิกส์์กัับระบบอิิเล็็กทรอนิิกส์์ของกรมสรรพากร 

กรณีีมีีการเปล่ี่�ยนแปลงใด ๆ ในระบบอิิเล็็กทรอนิิกส์์ของกรมสรรพากร ผู้้�ขอใช้้บริิการตกลงยอมรับ 
การเปลี่่�ยนแปลงดัังกล่่าว โดยกรมสรรพากรไม่่จำต้้องแจ้้งให้้ทราบล่่วงหน้้า
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ขั้นตอนการทดสอบน�ำส่งข้อมูล3
ขั้นตอน รายละเอียด

ผู้ด�ำเนินการ
หมายเหตุ

ผู้ประกอบการ กรมสรรพากร

1
ยื่่�นหนัังสืือแจ้้งความประสงค์์ขอเชื่่�อมต่่อ
ระบบอิิเล็็กทรอนิิกส์์นำส่่งข้้อมููลแบบ 
Host to Host

ติิดต่่อกองบริิหารการเสีียภาษีีทาง
อิเิล็ก็ทรอนิกิส์์ ชั้้�น 21 โทร. 02 272 9771

2
กรมสรรพากรพิจารณาคุณสมบัติของ
ผู้ประกอบการ

พิจารณาคุณสมบัติดูที่หน้า 7

3
ตรวจสอบผลการพิจารณาคุณสมบัติผ่านทาง
อีเมล

ที่อยู่อีเมลตามที่แจ้งลงทะเบียน บ.อ.01

4
บันทึกรายละเอียดการเชื่อมต่อระบบน�ำส่ง
ข้อมูลผ่านเว็บไซต์ https://etax.rd.go.th

วิิธีีการบัันทึึกข้้อมููลการขอเชื่่�อมต่่อ
ระบบนำส่่ง ดููที่่�หน้้า 13

5
เจ้าหน้าที่น�ำข้อมูลไปออกรหัสน�ำส่งทดสอบ
และสร้างข้อมูล CPA ส�ำหรับทดสอบ

ส่งอีเมลแจ้งผู้ประกอบการดาวน์โหลด 
CPA ทดสอบ

6
ตรวจสอบอีเมลการแจ้งให้ดาวน์โหลดข้อมูล 
CPA ทดสอบ 

ที่อยู่อีเมลตามที่แจ้งลงทะเบียน บ.อ.01

7
ดาวน์โหลดข้อมูล CPA ส�ำหรับทดสอบ 
เพื่อน�ำไปตั้งค่า Config ที่ระบบน�ำส่งข้อมูล 
ของผู้ประกอบการ

ขั้นตอนการดาวน์โหลด CPA ทดสอบ
ดููที่่�หน้้า 22

8

ทดสอบนํําส่่งข้้อมููลอิิเล็็กทรอนิิกส์์ในรููปแบบ 
ไฟล์์ XML ได้้แก่่ ใบกํํากัับภาษีี (TIV) 
ใบเพิ่่�มหนี้้� (DBN) ใบลดหนี้้� (CDN)  
และใบรัับ (RCT) ตามเงื่่�อนไขที่่�กํําหนด 

กรณีต้องการทดสอบส่งข้อมูลที่มี
เงื่อนไขเพิ่มเติม ดูที่ภาคผนวก ค

9
ตรวจสอบข้้อความตอบกลัับที่่�ระบบนำส่่ง  
หรืือตรวจสอบผลการนำส่่ง ที่่�ฟัังก์์ชััน 
Tracking  

ตััวอย่่างข้้อความตอบกลัับ ดููที่่�หน้้า 17

10
ผ่่านการทดสอบนำส่่งข้้อมููลตามเงื่่�อนไข
ที่่�กำหนด ระบบจะได้้รัับ Inform Status 
Message สถานะ Accept  

ตััวอย่่าง Inform Status Message   
ดููที่่�หน้้า 20

11
เจ้าหน้าที่ออกรหัสน�ำส่งและสร้างข้อมูล CPA 
ส�ำหรับใช้งานจริงให้ผู้ประกอบการ

อีีเมลแจ้้งให้้ดาวน์์โหลด CPA ใช้้งานจริงิ

12
ตรวจสอบอีีเมลแจ้้งให้้ดาวน์์โหลดข้้อมููล CPA 
สำหรัับใช้้งานจริิง

ที่อยู่อีเมลตามที่แจ้งลงทะเบียน บ.อ.01

13
ดาวน์โหลดข้อมูล CPA ส�ำหรับใช้งานจริง
น�ำไปตั้งค่า Config ที่ระบบน�ำส่งข้อมูล
ของผู้ประกอบการ

ขั้นตอนการดาวน์โหลด CPA ใช้งานจริง
ดููที่่�หน้้า 28

14 น�ำส่งข้อมูลให้กรมสรรพากร (GO LIVE) น�ำส่งข้อมูลให้กรมสรรพากร
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ตารางแสดงข้อก�ำหนดทางเทคนิค4.1
รายการ กรมสรรพากร ผู้ประกอบการ

1. Network MPLS MPLS (ระบุผู้ให้บริการ)

2. Communication Protocol HTTPS HTTPS

3. IP Address Fix IP Address Fix IP Address

4. Messaging Protocol ebMS version 2.0 ebMS version 2.0

5. Business Protocol ebXML ebXML

6. Standard Message Type XML version 1.0 XML version 1.0

7. Standard Data Model WCO WCO

8. Message Security
8.1 Digital Signature
8.2 Message Encryption

XML Signature
XAdES

XML Signature
XAdES

ข้อก�ำหนดทางเทคนิค4

หมายเหตุ ุ    1. ข้้อมููลผู้้�ให้้บริิการ MPLS เป็็นไปตามที่่�กรมสรรพากรกํําหนด 
    	                2. กรมสรรพากรอนุุญาตให้้ใช้้ Port 80, 443 ในการเชื่่�อมต่่อ Communication Protocol



กองบริหารการเสียภาษีทางอิเล็กทรอนิกส์ กรมสรรพ
ากร

การเชื่อมต่อระบบน�ำส่งข้อมูลใบก�ำกับภาษีอิเล็กทรอนิกส์และใบรับอิเล็กทรอนิกส์
13

ผู้้�ใช้้งานเตรีียมข้้อมููลการเชื่่�อมต่่อระบบ รัับ-ส่่งข้้อมููลกัับกรมสรรพากร4.2
1. ชื่อผู้ประกอบการ (ผู้ให้บริการ)

ชื่อผู้ประกอบการ ระบุเป็นภาษาอังกฤษ

เว็บไซต์ ข้้อมููลเว็็บไซต์์ต้้องเป็็นข้้อมููล CommonName(cn) ที่่�อยู่่�ใน Subject หรืือเป็็นข้้อมููล DNS Name
ที่่�อยู่่�ใน Subject Alternative Name ของใบรัับรองอิิเล็็กทรอนิิกส์์ สำหรัับโปรโตคอล SSL

 2. ระบุข้อมูลการเชื่อมต่อการรับ-ส่งข้อมูล (ส�ำหรับทดสอบ)

2.1 ส่งข้อมูลให้กรมสรรพากร 

IP Address รููปแบบ 10.255.XXX.XXX
XXX คือ ชุดเลข IP ที่ก�ำหนดโดยผู้ให้บริการ MPLS
DNS ใช้งานกับกรมสรรพากรเท่านั้นสามารถเรียกใช้ชื่อ etaxserviceuatmpls.rd.go.th 
ส�ำหรับส่งข้อมูลทดสอบ 
     DNS (ศูนย์หลัก)    10.255.1.180  
     DNS (ศูนย์ส�ำรอง)  10.255.2.180 

2.1 รับข้อมูลจากกรมสรรพากร

IP Address ของ Endpoint รููปแบบ 10.255.XXX.XXX 
XXX คืือ ชุุดเลข IP ที่่�กำหนดโดยผู้้�ให้้บริิการ MPLS

URL Endpoint การใช้งาน URL จะต้องขึ้นต้นด้วย https://..........
ตัวอย่าง URL Endpoint เช่น https://companyAtest.co.th
การรับข้อมูลจากกรมสรรพากร อนุญาตใช้งาน
      IP Address (ศูนย์หลัก)   10.255.1.183  
      IP Address (ศูนย์ส�ำรอง) 10.255.2.183 

SSL Certificate แนบไฟล์์ SSL Certificate ไม่่ต่่ำกว่่า SHA-2 และต้้องมีีข้้อมููล CommonName (cn)  
ที่่�อยู่่�ใน Subject หรืือมีีข้้อมููล DNS Name ที่่�อยู่่�ใน Subject Alternative Name  
ของไฟล์์ SSL Certificate ตรงกัับเว็็บไซต์์

 3. ระบุข้อมูลการเชื่อมต่อการรับ-ส่งข้อมูล (ส�ำหรับใช้งานจริง)

3.1 ส่งข้อมูลให้กรมสรรพากร 

IP Address รููปแบบ 10.255.XXX.XXX (เพิ่่�มได้้มากกว่่า 1 IP Address)
XXX คือ ชุดเลข IP ที่ก�ำหนดโดยผู้ให้บริการ MPLS
DNS ใช้งานกบักรมสรรพากรเท่านัน้สามารถเรยีกใช้ชื่อ etaxservicempls.rd.go.th ส�ำหรบัใช้งานจรงิ 
     DNS (ศูนย์หลัก)    10.255.1.180  
     DNS (ศูนย์ส�ำรอง)  10.255.2.180  

3.2 รับข้อมูลจากกรมสรรพากร 

IP Address ของ Endpoint รููปแบบ 10.255.XXX.XXX (เพิ่่�มได้้มากกว่่า 1 IP Address)
XXX คืือ ชุุดเลข IP ที่่�กำหนดโดยผู้้�ให้้บริิการ MPLS

URL Endpoint การใช้้งาน URL จะต้้องขึ้้�นต้้นด้้วย https://..........
ตััวอย่่าง URL Endpoint เช่่น https://companyApro.co.th
การรัับข้้อมููลจากกรมสรรพากร อนุุญาตใช้้งาน
    IP Address (ศููนย์์หลััก)   10.255.1.183  
    IP Address (ศููนย์์สำรอง) 10.255.2.183 

SSL Certificate แนบไฟล์์ SSL Certificate ไม่่ต่่ำกว่่า SHA-2 และต้้องมีีข้้อมููล CommonName (cn)  
ที่่�อยู่่�ใน Subject หรืือมีีข้้อมููล DNS Name ที่่�อยู่่�ใน Subject Alternative Name  
ของไฟล์์ SSL Certificate ตรงกัับเว็็บไซต์์
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หมายเหต	ุ 1.	XXX คือชุด IP ที่ก�ำหนดโดยผู้ให้บริการ MPLS
               	2.	ผู้ใช้งานน�ำข้อมูลการเชื่อมต่อไปบันทึกที่ฟังก์ชัน User Profile
	 3. ผู้้�ใช้้งานจะต้้องทำการเปิิด Communication Protocal โดยระบุุ Port เป็็น 80 และ 443
	 4. การระบ ุURL Endpoint ให้ก�ำหนดเฉพาะชื่อ URL โดยไม่ต้องระบุ Port ตวัอย่างเช่น https://companyname.co.th
	 5. URL Endpoint ของ Test กับ Production ต้องไม่ซ�้ำกัน

รููปที่่� 1   การเตรีียมข้้อมููลเชื่่�อมต่่อระบบ
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ข้้อกำำ�หนดเฉพาะในการรัับ/ ส่่งข้้อมููลตามมาตรฐานค่่า CPA4.3
ตารางข้้อมููลข้้อกำำ�หนดเฉพาะค่่า CPA

ค่า CPAId คำำ�อธิิบาย

eb: CPAId • สำหรัับตััวทดสอบ : 
	 THRD_ETAXINVOICE_ 			 
	 AAAAAAAAAAAAA_HH_TEST_1.00_XX

• สำหรัับตััวใช้้งานจริิง : 
	 THRD_  THRD_ETAXINVOICE
	 _ AAAAAAAAAAAAA_HH  
	 _PRODUCTION _1.00_XX  

- THRD คืือ หน่่วยงาน กรมสรรพากร
- ETAXINVOICE คืือ ระบบที่่�เชื่่�อมต่่อ
- AAAAAAAAAAAAA คืือ เลขประจำตััวผู้้�เสีียภาษีีอากร
- HH คืือ ประเภทการเชื่่�อมต่่อ Host to Host = HH
- TEST คืือ ใช้้กัับการส่่งข้้อมููลทดสอบ
- PRODUCTION คืือ ใช้้กัับการส่่งข้้อมููลจริิง
- 1.00 คืือ เลขเวอร์์ชัันของ CPA
- XX คืือ เลขรัันนิ่่�ง CPA

eb: From Party AAAAAAAAAAAAA AAAAAAAAAAAAA คืือ เลขประจำตััวผู้้�เสีียภาษีีอากร

eb: From Role HOST_TO_HOST ผู้้�เสีียภาษีีที่่�ใช้้ช่่องทาง Host to Host  

eb: To Party THRD ส่่งข้้อมููลให้้ THRD คืือ หน่่วยงาน กรมสรรพากร

eb: To Role THRD THRD

eb: Service THRD.eTaxInvoice Service ที่่�ใช้้ในการรัับส่่งข้้อมููล

eb: Action •	Message ต้้นทางสำหรัับส่่งข้้อมููล : XXX
•	Message ตอบกลัับ : XXX_RESPONSE 
•	Message แจ้้งตอบกลัับ
  ผลการนำส่่งทดสอบ : INFORM_MSG

XXX คืือ รหััสของประเภทเอกสาร มีีรายละเอีียดดัังนี้้� 
TIV =  ใบกำกัับภาษีี, ใบแจ้้งหนี้้�/ใบกำกัับภาษีี,
         ใบเสร็็จรัับเงิิน/ใบกำกัับภาษีี, ใบส่่งของ/ใบกำกัับภาษีี
RCT = ใบรัับ
CDN = ใบลดหนี้้� 
DBN = ใบเพิ่่�มหนี้้�

eb: Conversation ID TXAAAAAAAAAAAAAB00YY
NNNNNNNNN (เลขที่่�เอกสารนำส่่ง)

ตััวอย่่าง Conversation ID
TP333333333333320063000000001
คำอธิิบาย : 
1. TX คืือ ประเภทของโปรไฟล์์ จำนวน 2 ตำแหน่่ง
   - กรณีีเป็็น TP คืือ รหััสการนำส่่งใช้้งานจริิง
   - กรณีีเป็็น TT คืือ รหััสการนำส่่งทดสอบ            
2. AAAAAAAAAAAAA คืือ เลขประจำตััวผู้้�เสีียภาษีีอากร   
   13 หลััก ของผู้้�ประกอบการ
3. B คืือ ประเภทการนำส่่งข้้อมููล จำนวน 1 ตำแหน่่ง        
   ส่่งผ่่านช่่องทาง Host to Host จะมีีค่่าเป็็น 2
4. 00 คืือ รหััสการนำส่่งข้้อมููลผ่่านช่่องทาง Host to Host
5. YY คืือ ปีี พ.ศ. ปััจจุุบััน 2 ตำแหน่่ง
6. NNNNNNNNN คืือ Running Number 9 ตำแหน่่ง

หมายเหตุ ุ    CPA (Collaboration-Protocol Agreement เป็น็ข้อ้กำหนดความสามารถที่่�ผู้้�รับัและผู้้�ส่ง่ต้้องตกลงร่ว่มกัน  
เพื่่�อให้้สามารถดำเนิินรัับส่่งข้้อมููลร่่วมกัันได้้ ข้้อกำหนดดัังกล่่าวเป็็นไปตาม ebMS Message Specification (v2.0)
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รูปแบบของหมายเลขอ้างอิงการน�ำส่งข้อมูล4.4

รููปที่่� 2  แผนภาพอธิิบายหมายเลขอ้้างอิิงการนำส่่งข้้อมููลให้้กรมสรรพากร

หมายเหตุุ	 ข้้อมููลที่่�เกี่่�ยวข้้องกัับใบกำกัับภาษีีอิิเล็็กทรอนิิกส์์หรืือใบรัับอิิเล็็กทรอนิิกส์์ที่่�นำส่่งให้้กรมสรรพากร  
แต่่ละรายการจะมีีหมายเลขอ้้างอิิงนำส่่ง 29 หลััก เพื่่�อใช้้อ้้างอิิงและตรวจสอบการนำส่่งข้้อมููลที่่�ฟัังก์์ชัันตรวจสอบ
ผลการนำส่่งข้้อมููล (ดููรายละเอีียดการใช้้งานที่่�หน้้า 32)
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การแจ้้งข้้อความตอบกลัับไปยััง 
ระบบผู้้�ประกอบการ

Coporate
Host to Host

ebXML และ MPLS

1   XML

2   Acknowledgment

3   Response Message

4   Inform Status Message

RD

ในขั้้�นตอนทดสอบนำส่่งไฟล์์ XML ผ่า่นโปรโตคอล ebXML และวงจร MPLS ระบบนำส่่งของผู้้�ใช้้งานจะได้้รับั 
ข้้อความตอบกลัับจากระบบอิิเล็็กทรอนิิกส์์ของกรมสรรพากรตามลำดัับ ดัังนี้้�

Acknowledgment 5.1
ข้้อความที่่�ระบบอิิเล็็กทรอนิิกส์์ของกรมสรรพากรแจ้้งกลัับไปยัังระบบอิิเล็็กทรอนิิกส์์ของผู้้�ส่่งข้้อมููลทันทีี 

เพื่่�อให้้ทราบว่า่กรมสรรพากรได้้รับัข้อ้มููลแล้้ว (Positive Acknowledge) โดยตรวจสอบความถููกต้้องตามรููปแบบ
การส่่งข้้อมููลตามมาตรฐาน ebXML เท่่านั้้�น แต่่ยัังไม่่ได้้ตรวจสอบโครงสร้้างข้้อมููล (Schema & Schematron) 
และลายมืือชื่่�อดิิจิิทััล

ข้อความตอบกลับในการน�ำส่งข้อมูล5
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01			  ตรวจสอบ Schema

02			  ตรวจสอบ Signature

03			  ตรวจสอบ Certificate

04			  ตรวจสอบ Revocation List

05			  ตรวจสอบ Schematron

06			  ตรวจสอบข้อมูล

ตรวจสอบโครงสร้้างข้้อมููล ชนิิดข้้อมููล ความยาว

ตรวจสอบลายมือชื่อดิจิทัล

ตรวจสอบใบรับรองอิเล็กทรอนิกส์

ตรวจสอบใบรับรองอิเล็กทรอนิกส์ที่ถูกเพิกถอน

ตรวจสอบโครงสร้างข้อมูล

เลขประจ�ำตัวผู้เสียภาษีอากร

ภาพตัวอย่าง  ข้อความ Acknowledgment 

Response Message 5.2
เป็น็ข้อ้ความตอบกลับัหลังัจากที่่�ระบบของผู้้�ใช้้งานได้้รับั Acknowledgment เพ่ื่�อแจ้้งผลการตรวจสอบโครงสร้้าง

ข้้อมููล (Schema & Schematron) ตาม ขมธอ.3-2560 และตรวจสอบความถููกต้้องของการสร้้างลายมืือชื่่�อดิิจิิทััล 
ว่่ามีีข้้อความถููกต้้องและสอดคล้้องกัับใบรัับรองอิิเล็็กทรอนิิกส์์หรืือไม่่

แผนภาพขั้นตอน การตรวจสอบข้อมูล XML

Steps Validate
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โครงสร้างข้อความตอบกลับ

No Message Item Name 
(EN)

Message Item Name 
(TH)

XML Tag Multi Require Type 
(length)

Remark

DocumentControl

1 DocumentControl
หัวเรื่องเอกสาร
ส่วนควบคุม Control

<DocumentCotrol> - - -

2 ReferrenceNo เลขที่น�ำส่งเอกสาร <ReferrenceNo> 1..1 M Text(29)

3 DocumentID เลขที่เอกสาร <DocumentID> 1..1 O Text(35)

4 DocumentType ประเภทเอกสาร <DocumentType> 1..1 O Text(100)

5 MessageType รหัสประเภทเอกสาร <MessageType> 1..1 M Text(20)

6 CompanyTaxID
เลขประจำตััว 
ผู้้�เสีียภาษีี

<CompanyTaxID> 1..1 M Number(35)

7 CompanyBranch เลขที่สาขา <CompanyBranch> 0..1 O Number(6)

8 RegistrationID
เลขประจำตััว 
ผู้้�เสีียภาษี ี
ของกรมสรรพากร

<RegistrationID> 1..1 M Text(35)

DocumentDetail (1-n)

1 DocumentDetail
หัวเรื่องเอกสารส่วน
รายละเอียด Detail

<DocumentDetail> 1..n - -

2 Accept/Reject
ประเภทข้อความ
ตอบกลับ

<Accept>/<Reject> 1..1 - -

3 Status รหัสของข้อความ <Status> 1..1 C Text(15)
จะมีข้อมูล
เฉพาะกรณี 
Reject

4 Message ข้อความตอบกลับ <Message> 1..1 M Text(256)

1

2

ระบบตรวจสอบความถููกต้้องของโครงสร้้างข้้อมููล (Validate XML) ได้้แก่่ ข้้อมููล Profile ประเภทเอกสารที่่�นำส่่ง  
เลขที่่�นำส่่งเอกสาร Schema & Schematron รููปแบบของลายมืือชื่่�อดิิจิิทััล ใบรัับรองอิิเล็็กทรอนิิกส์์ ข้้อความ
ตอบกลัับมีี 2 สถานะ คืือ ส่่งข้้อมููลสำเร็็จ (Accept) และนำส่่งข้้อมููลไม่่สำเร็็จ (Reject)

กรณีตรวจสอบแล้วถูกต้อง ระบบมี Response Message มีค่า Accept แสดงว่าส่งข้อมูล ส�ำเร็จ

กรณีีตรวจสอบแล้้วไม่่ถููกต้้อง ระบบมีีข้้อความตอบกลัับ Response Message มีีค่่า Reject  
หรืือนำส่่งข้้อมููล ไม่่สำเร็็จ ให้้ตรวจสอบข้้อผิิดพลาดของข้้อมููล
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ตัวอย่างข้อมูล Response Message กรณี Accept>

ตัวอย่างข้อมูล Response Message กรณี Reject>
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Inform Message 5.3
กรณีีผู้้�ประกอบการทดสอบนำส่่งข้้อมููลเป็็นไปตามเงื่่�อนไขที่่�กำหนด จะได้้รัับข้้อความตอบกลัับแจ้้งรหััสนำส่่ง

สำหรัับใช้้งานจริิง โดยมีีโครงสร้้างข้้อมููล ดัังนี้้�

ตััวอย่่าง  ข้้อความตอบกลัับ Inform Status Message กรณีีนำส่่งสำเร็็จ

No Message Item 
Name (EN)

Message Item 
Name (TH) XML Tag Multi Require Type 

(length) Remark

1 Document หััวเรื่่�องเอกสาร <Document> - - -

2 ProfileCode
รหััสการนำส่่ง
สำหรัับ
การใช้้งานจริิง

<ProfileCode> 1..1 M Text(20)

TP = รหััสการนํําส่่งสำหรัับ
ใช้้งานจริิง 
ตััวอย่่าง
TPXXXXXXXXXXXXX

3
TypeProfile
Code

ประเภทรหััส
การนำส่่งข้้อมููล

<Type 
ProfileCode>

1..1 M Text(10)
2 = ประเภทการนำส่่งข้้อมููล 
สำหรัับผู้้�เสีียภาษีีที่่�เชื่่�อมต่่อ 
รููปแบบ Host to Host

4
Company
TaxID

เลขประจำตััว
ผู้้�เสีียภาษีี

<CompanyTaxID> 1..1 M Text(35)

5
Company
Branch

เลขที่่�สาขา <CompanyBranch> 1..1 M Number(6)

6
Company
Name

ชื่่�อของผู้้�เสีียภาษีี
ที่่�นำส่่งเอกสาร

<CompanyName> 1..1 M Text(50)

7 Message
ผลการทดสอบ
นำส่่งข้้อมููล

<Message> 1..1 M Text(35)
Accept = จะแจ้้งผลการ 
ทดสอบการนำส่่งข้้อมููล
เฉพาะผ่่านการทดสอบเท่่านั้้�น

8 RegistrationID
เลขประจำตััว
ผู้้�เสีียภาษีีอากร

<RegistrationID> 1..1 M Text(35) ข้้อมููลของกรมสรรพากร



22

ขั้นตอนการดาวน์โหลด CPA6

ให้้บันทึึกรายละเอีียดการเชื่่�อมต่่อระบบการนำส่่งข้้อมููลผ่่านทางเว็็บไซต์์ https://etax.rd.go.th  
ท่ี่�ระบบบริิการสมาชิิก ฟัังก์์ชััน User Profile เพ่ื่�อให้้กรมสรรพากรออกรหััสนำส่่งและสร้้าง CPA  
สำหรัับทดสอบส่่งข้้อมููล โดยมีีขั้้�นตอนดัังนี้้�

> ผู้ประกอบการท่ีมีคุณสมบัติตามท่ีก�ำหนด

ภาพหน้าจอ  ฟังก์ชันการใช้งาน

6.1	ผู้้� ใช้้งาน log in เข้้าสู่่�ระบบบริิการสมาชิิก ไปที่่�ฟัังก์์ชััน User Profile : ข้้อมููลผู้้�ใช้้งาน 
         และคลิิกที่่� 
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ภาพหน้าจอ  เกี่ยวกับผู้ใช้งาน

6.2	 เลือกจัดการข้อมูล Host to Host 
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ภาพหน้้าจอ  ข้้อตกลงการนํําส่่งข้้อมููลใบกํํากัับภาษีีอิิเล็็กทรอนิิกส์์และใบรัับอิิเล็็กทรอนิิกส์์ผ่่านช่่องทาง Host to Host

6.3	อ่ ่านและทำความเข้้าใจข้้อตกลงเรีียบร้้อยแล้้ว ให้้คลิิกยอมรัับข้้อตกลง และคลิิกที่่�ปุ่่�ม  
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6.4	บั นทึกึรายละเอีียดข้อ้มูลูการเชื่่�อมต่อ่ระบบรับั-ส่ง่ข้อ้มูลู สำหรับัทดสอบและใช้้งานจริง ที่่�หน้้าจอจััดการ 
	 ข้้อมููล Host to Host รายละเอีียดการบันัทึึกตามคำอธิบิายที่่�หน้้า 13 ข้้อ 4.2 หรืือดููคำอธิบิายได้้ที่่�ปุ่่�ม

ภาพหน้าจอ  จัดการข้อมูล Host to Host
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ภาพหน้าจอ  ดาวน์โหลดข้อมูล CPA ส�ำหรับทดสอบ 

6.5	ต รวจสอบอีเมลแจ้งการดาวน์โหลดข้อมูล CPA ส�ำหรับทดสอบผ่านทางอีเมลที่ได้ลงทะเบียนไว้

6.6	 ดาวน์์โหลดข้้อมููล CPA ทดสอบ ที่่�ฟัังก์์ชััน User Profile เมนูู เกี่่�ยวกัับผู้้�ใช้้งาน และเลืือก จััดการช่่องทาง 
	 การนำส่่ง Host to Host คลิิก                      และนำข้้อมููล CPA ทดสอบที่่�ดาวน์์โหลด ไปตั้้�งค่่า Config  
	 ที่่�ระบบนำส่่งข้้อมููลของผู้้�ประกอบการ

ภาพหน้้าจอ  เกี่่�ยวกัับผู้้�ใช้้งาน
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ภาพหน้้าจอ  ตััวอย่่างข้้อมููล Inform Status Massage

1.	 Acknowledgment แจ้งการตอบกลับการได้รับไฟล์ข้อมูลที่กรมสรรพากรได้รับ

2.	 Response Message แจ้้งผลการตรวจสอบความถููกต้้องของโครงสร้้างข้้อมููล (Schema &  
	 Schematron) และความถููกต้้องของลายมืือชื่่�อดิิจิิทััล ข้้อความมีี 2 สถานะ
	 -   กรณีีข้้อมููลถููกต้้อง ข้้อความมีีสถานะ Accept แสดงว่่า ส่่งข้้อมููลสำเร็็จ
	 -   กรณีีข้้อมููลไม่่ถููกต้้อง ข้้อความมีีสถานะ Reject แสดงว่่า ส่่งข้้อมููลไม่่สำเร็็จ 
	ดูู รายละเอีียด Response Message ได้้ที่่�คู่่�มืือข้้อความตอบกลัับการตรวจสอบโครงสร้้างข้้อมููล  
	 (Response Error)

3.	 Inform Message แจ้้งรหััสนำส่่ง กรณีีได้้ทดสอบส่่งไฟล์์ข้้อมููลในรููปแบบ XML สำเร็็จทั้้�ง 4 ประเภท 
	 เอกสาร (ใบกำกัับภาษีี ใบเพิ่่�มหนี้้� ใบลดหนี้้� และใบรัับ)

6.7	ท ดสอบ Network Connection  ผ่่านเครืือข่่าย MPLS และทดสอบส่่งข้้อมููลใบกํํากัับภาษีี   
	อิ เล็็กทรอนิิกส์์ (TIV) ใบเพิ่่�มหนี้้�อิิเล็็กทรอนิิกส์์ (DBN) ใบลดหนี้้�อิิเล็็กทรอนิิกส์์ (CDN) และ 
	 ใบรัับอิิเล็็กทรอนิิกส์์  (RCT) ที่่�จััดทํําขึ้้�นสํําหรัับทดสอบนํําส่่ง โดยนำส่่งข้้อมููลประเภทเอกสารละ 1 ไฟล์์ 
	 เป็็นอย่่างน้้อย หรืือจััดทํําไฟล์์ทดสอบนํําส่่งเพิ่่�มเติิมโดยสร้้างเงื่่�อนไขตามภาคผนวก ค 

6.8	 ระบบน�ำส่งข้อมูลของผู้ประกอบการจะได้รับแจ้งข้อความตอบกลับ ดังนี้

1

2

3
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นอกจากจะตรวจสอบผลการทดสอบส่่งข้้อมููลที่่�ระบบของผู้้�ประกอบการแล้้ว ยัังสามารถตรวจสอบ 
ได้้ที่่�ฟัังก์์ชััน Tracking และให้้สัังเกตสถานะขั้้�นตอนที่่�ฟัังก์์ชััน User Profile > เกี่่�ยวกัับการใช้้งาน >  
จััดการข้้อมููล Host to Host หน้้าจอแสดงสถานะ “ทดสอบสำเร็็จ”

ภาพหน้าจอ  แสดงสถานะทดสอบส�ำเร็จ ที่เมนู จัดการข้อมูล Host to Host

ภาพหน้าจอ ดาวน์โหลด ข้อมูล CPA 

6.9	ต รวจสอบอีีเมลแจ้้งการดาวน์์โหลด CPA ให้้ทำการดาวน์์โหลดข้้อมููล CPA สำหรัับใช้้งานจริิงที่่�ฟัังก์์ชันั  
	 User Profile และนำข้้อมููลไปตั้้�งค่่าที่่�ระบบนำส่่งข้้อมููลของผู้้�ประกอบการเช่่นเดีียวกัับวิิธีีการทดสอบ  
	 (ข้้อ 6.6)

6.10	ผู้้� ประกอบการนำส่่งข้้อมููลที่่�เก่ี่�ยวข้้องกัับ ใบกำกัับภาษีีอิิเล็็กทรอนิิกส์์หรืือใบรัับอิิเล็็กทรอนิิกส์์ 
	 ให้้กรมสรรพากร ด้้วยวิิธีี Host to Host (Go Live)
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ภาพหน้้าจอ  User Profile จััดการข้้อมููล Host to Host

ภาพหน้้าจอ แสดงข้้อความแจ้้งเตืือนการแก้้ไขข้้อมููล Host to Host

Log in เข้้าระบบบริิการสมาชิิก ไปที่่�ฟัังก์์ชััน User Profile เลืือก จััดการข้้อมููล Host to Host1

2

กรณีีขอเปลี่่�ยนแปลงข้้อมููลการเชื่่�อมต่่อระบบนำำ�ส่่งข้้อมููล>

ผู้้�ใช้้งานจะพบหน้้าจอการจััดการข้้อมููล Host to Host แสดงรายละเอีียดข้้อมููลการเชื่่�อมต่่อ 
  ที่่�ได้้บัันทึึกไว้้แล้้ว ถ้้าต้้องการเปลี่่�ยนแปลงข้้อมููล กด         จะพบหน้้าจอแจ้้งเตืือนดัังภาพ  
   หากต้้องการแก้้ไข ให้้คลิิกปุ่่�ม          เพื่่�อยืืนยัันการแก้้ไข
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3 ภายหลัังจากยืืนยันัแก้้ไขข้้อมูลูแล้้ว ผู้้�ใช้้งานสามารถแก้้ไข เปล่ี่�ยนแปลงข้้อมููลที่่�ได้้เคยบัันทึึกไว้้ เม่ื่�อทำรายการ 
เรีียบร้้อยแล้้ว ให้้คลิิก   

ภาพหน้าจอ  จัดการข้อมูล Host to Host
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เมื่่�อผู้้�ใช้้งานบันัทึึกเปลี่่�ยนแปลงข้้อมูลูผ่่านทางเว็บ็ไซต์์แล้้ว จะได้้รับัอีีเมลเก่ี่�ยวกับัการขอเปล่ี่�ยนแปลง 
ข้อ้มููล ซึ่่�งกรมสรรพากรทำการสร้้างข้้อมููล CPA ใหม่ด้ว้ยชุุดข้้อมููลที่่�ขอเปล่ี่�ยนแปลง และผู้้�ใช้้งานจะได้้รับั 
อีีเมลแจ้้งให้้ดาวน์์โหลดข้้อมููล CPA ทดสอบ

log in เข้้าสู่่�ระบบ ไปที่่�ฟัังก์ช์ันั User Profile เมนูู เกี่่�ยวกับัการใช้้งาน เลืือก จัดัการข้อ้มููล Host to Host  
และคลิิกดาวน์์โหลดข้้อมููล CPA ทดสอบ

นำข้้อมููล CPA ทดสอบ ไปตั้้�งค่่าที่่�ระบบรัับส่่งข้้อมููลของผู้้�ใช้้งานเองและให้้ดำเนิินการส่่งข้้อมููลทดสอบ 
ตามเงื่่�อนไขที่่�กำหนด

เมื่่�อทดสอบส่่งข้้อมููลสำเร็็จ ระบบจะได้้รัับ Inform Message พร้้อม ได้้รัับอีีเมลแจ้้งให้้ดาวน์์โหลด 
ข้้อมููล CPA สำหรัับใช้้งานจริิง

ให้น้ำข้อ้มูลู CPA สำหรัับใช้้งานจริิง ไปตั้้�งค่า่ที่่�ระบบรับัส่ง่ข้อ้มููลเพื่่�อใช้้งานนำส่ง่ข้อ้มููลให้ก้รมสรรพากร 
ต่่อไป

ภาพหน้าจอ  ดาวน์โหลด CPA ทดสอบ

4

5

6

7

8

หมายเหตุ	ุ เมื่่�อผู้้�ใช้้งานได้้มีีการบันัทึึกเปลี่่�ยนแปลงข้อ้มููลการเชื่่�อมต่อ่ ข้อ้มููล CPA เดิมิจะไม่ส่ามารถใช้้งานได้้อีีก 
ต่่อไป ต้้องทำการดาวน์์โหลดและติิดตั้้�งข้้อมููล CPA ทดสอบและส่่งข้้อมููลทดสอบตามเงื่่�อนไขที่่�กำหนดอีีกครั้้�ง  
(ดำเนิินการตามขั้้�นตอนเดีียวกัันกัับการส่่งช้้อมููลทดสอบครั้้�งแรก)    
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การตรวจสอบผลการน�ำส่งข้อมูล7
7.1	 Log in เข้้าสู่่�ระบบบริิการสมาชิิก 

7.2	ผู้้� ใช้ง้านสามารถตรวจสอบผลการทดสอบนำส่ง่ข้อ้มูลูได้้ท่ี่�ฟัังก์์ชันั Tracking : ตรวจสอบการนำส่่งข้้อมููล  
	คลิ ิกปุ่่�ม 

ภาพหน้้าจอ  แสดงฟัังก์์ชัันการใช้้งาน
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ภาพหน้าจอ  ตรวจสอบการน�ำส่งข้อมูลทดสอบ

กรณีค้นหาทั่วไป คลิก                  ระบบจะแสดงผลการค้นหาข้อมูลการน�ำส่งทั้งหมด หรือระบุช่วงเวลา
วัันที่่�นำส่่งข้้อมููลก่่อนคลิิก  

1

ภาพหน้้าจอ  ตรวจสอบการนำส่่งข้้อมููลจริิง

7.3	 เริ่่�มตรวจสอบการนำส่่งข้้อมูลูทดสอบ  ให้้คลิกิปุ่่�ม                                     หน้้าจอจะอยู่่�ในสถานะตรวจสอบ 
	 การนำส่่งข้้อมููล          จากนั้้�นให้้ผู้้�ใช้้งานระบุุวัันที่่�นำส่่งข้้อมููลทดสอบและคลิิกปุ่่�ม  
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ภาพหน้าจอ  แสดงรายการค้นหาขั้นสูง

กรณีีค้้นหาขั้้�นสููง คลิิก                หน้้าจอจะปรากฎเงื่่�อนไขการค้้นหาเพิ่่�มเติิม ให้้ระบุุเงื่่�อนไขการค้้นหา 
และคลิิก            ระบบจะแสดงผลการค้้นหาทั้้�งหมดตามเงื่่�อนไขการนำส่่งข้้อมููล

2

ภาพหน้าจอ  แสดงผลการค้นหาน�ำส่งข้อมูล 

7.4	 หน้้าจอแสดงผลการนำส่่งข้้อมููลตามเงื่่�อนไขที่่�ค้้นหา ผู้้�ใช้้งานสามารถเรีียกดููข้้อมููลที่่�ปุ่่�ม      	
	 เพื่่�อดููข้้อมููลสถานะตอบกลัับของแต่่ละรายการ
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ภาพหน้าจอ  แสดงสถานะตอบกลับแบบ HTML View และ XML View

>  	ข้อมูลสถานะการตอบกลับ เลือกดูรายละเอียดการน�ำส่งได้แบบ HTML View หรือ XML View
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ภาพหน้าจอ  แสดงเมนูให้ดาวน์โหลดสถานะตอบกลับและรายงาน

7.5	 ต้้องการจััดเก็็บผลการนำส่่งข้้อมููล ให้้คลิิกที่่�    เพื่่�อดาวน์์โหลดข้้อมููลสถานะตอบกลัับที่่�อยู่่�ในรููป 
	ข องไฟล์์ Zip หรืือเลืือกจััดเก็็บในรููปแบบรายงานในรููปของไฟล์์ excel ให้้คลิิกที่่�   ดาวน์์โหลด 
	 รายงาน    
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ภาคผนวก ก
การเชื่่�อมต่่อระบบอิิเล็็กทรอนิิกส์์สำำ�หรัับนำำ�ส่่งข้้อมููลกัับกรมสรรพากร

ผ่่านผู้้�ให้้บริิการเครืือข่่าย MPLS (Multi-Protocol Label Switching)

ผู้้�ใช้้งานเป็น็ผู้้�จัดัหาวงจร MPLS ของผู้้�ให้บ้ริกิารรายใดก็ไ็ด้ ้ที่่�สามารถเชื่่�อมต่อ่ Interconnected ร่ว่มกับั 
วงจร MPLS ของผู้้�ให้้บริิการที่่�กรมสรรพากรใช้้งานอยู่่� ติิดต่่อสอบถามข้้อมููลเบื้้�องต้้นได้้ที่่�

02 272 9771 

e_taxinvoice@rdservice.rd.go.th 
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ภาคผนวก ข
ตัวอย่าง Error code ข้อความตอบกลับ

SOAP-ENV:VersionMismatch
Found an invalid namespace for the SOAP  
Envelope element.

SOAP-ENV:MustUnderstand
An immediate child element of the Header 
element, with the mustUnderstand attribute 
set to “1”, was not understood.

SOAP-ENV:Client
The message was incorrectly formed or 
contained incorrect information.

SOAP-ENV:Server
There was a problem with the server, so the 
message could not proceed.

Error code Meaning

ตัวอย่าง  case การน�ำส่งข้อความที่มีโครงสร้างของ ebXML ไม่ถูกต้องจะตอบกลับ error ดังภาพ

ตัวอย่าง  case การก�ำหนดค่า namespace ไม่ถูกต้องดังภาพ

ตัวอย่าง  case ไม่ได้ก�ำหนดค่า MustUnderstand = 1  หรือไม่มีค่า
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ภาคผนวก ค
เงื่อนไขการทดสอบน�ำส่งข้อมูล XML 

ข้อ เรื่อง รายละเอียด ผลลัพธ์ ผลทดสอบ
(ส�ำเร็จ)/(ไม่ส�ำเร็จ) หมายเหตุ

ตรวจสอบ 
ส่่วนของโครงสร้้าง 
ข้้อมููลใบกำกัับภาษีี 
อิิเล็็กทรอนิิกส์์ 
ส่วนเอกสาร

ส่งข้อมูลที่รหสัประเภท 
เอกสารไม่ตรงตาม 
เงื่อนไขที่ก�ำหนด

น�ำส่งข้อมูล ไม่ส�ำเร็จ 
และได้รับข้อความ 
ตอบกลับจากระบบ
“รหัสประเภทเอกสาร 
(TypeCode) ไม่ถูกต้อง 
(388 = ใบก�ำกับภาษี
T02 = ใบแจ้งหนี้/ 
ใบก�ำกับภาษี
T03 = ใบเสร็จรับเงิน/
ใบก�ำกับภาษี
T04 = ใบส่งของ/ 
ใบก�ำกับภาษี)”

รหัสประเภทเอกสาร  
มีดังนี้
388 = ใบก�ำกับภาษี
T02 = ใบแจ้้งหนี้้�/ 
ใบกำกัับภาษีี
T03 =ใบเสร็จรับเงิน/
ใบก�ำกับภาษี
T04 = ใบส่่งของ/ 
ใบกำกัับภาษีี

ส่งข้อมูลที่ชื่อประเภท
เอกสารไม่ถูกต้องตาม
เงื่อนไขที่ก�ำหนด

น�ำส่งข้อมูล ไม่ส�ำเร็จ 
และได้รับข้อความ 
ตอบกลับจากระบบ 
“ชื่อประเภทเอกสาร 
ไม่ถูกต้อง 
(ใบกำกัับภาษีี,  
ใบแจ้้งหนี้้�/ ใบกำกับัภาษี,ี 
ใบเสร็็จรัับเงิิน/
ใบกำกัับภาษีี,
ใบส่่งของ/
ใบกำกัับภาษีี)”

ชื่อประเภทเอกสาร 
ที่ตรวจสอบ มีดังนี้
1. ใบก�ำกับภาษี
2. ใบแจ้งหนี้/ 
	 ใบก�ำกับภาษี 
3. ใบเสร็จรับเงิน/ 
	 ใบก�ำกับภาษี 
4. ใบส่งของ/ 
	 ใบก�ำกับภาษี

ส่งข้อมูลที่รหสัประเภท
เอกสารและชื่อ
ประเภทเอกสาร
ไม่สอดคล้องกัน

น�ำส่งข้อมูล ไม่ส�ำเร็จ 
และได้รับข้อความ 
ตอบกลับจากระบบ 
“รหัสประเภทเอกสาร 
และชื่อประเภทเอกสาร 
ไม่สอดคล้องกัน”

รหัสประเภทเอกสาร
และชื่อประเภทเอกสาร
ที่สอดคล้องกัน
388 = ใบก�ำกับภาษี
T02 = ใบแจ้้งหนี้้�/ 
ใบกำกัับภาษีี
T03 =ใบเสร็จรับเงิน/
ใบก�ำกับภาษี
T04 = ใบส่่งของ/ 
ใบกำกัับภาษีี

ตรวจสอบส่่วนของ
โครงสร้้างข้้อมููล
ใบรัับอิิเล็็กทรอนิิกส์์ 
ส่่วนเอกสาร

ส่งข้อมูลที่รหสัประเภท
เอกสารไม่ตรงตาม 
เงื่อนไขที่ก�ำหนด

น�ำส่งข้อมูล ไม่ส�ำเร็จ 
และได้รับข้อความ 
ตอบกลับจากระบบ 
“รหัสประเภทเอกสาร 
ไม่ถูกต้อง T01 = ใบรับ”

รหัสประเภทเอกสาร
T01 = ใบรับ

1

2
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ข้้อ เรื่่�อง รายละเอีียด ผลลััพธ์์ ผลทดสอบ
(สำำ�เร็็จ)/(ไม่่สำำ�เร็็จ) หมายเหตุุ

ส่่งข้้อมููลที่่�ชื่่�อประเภท
เอกสารไม่่ถููกต้้องตาม
เงื่่�อนไขที่่�กำหนด

นำส่่งข้้อมููล ไม่่สำเร็็จ 
และได้้รัับข้้อความ 
ตอบกลัับจากระบบ 
“ชื่่�อประเภทเอกสาร 
ไม่่ถููกต้้อง (ใบรัับ)”

ชื่่�อประเภทเอกสาร
ที่่�ตรวจสอบ ดัังนี้้�
1. ใบรัับ

ส่่งข้้อมููลที่่�รหััสประเภท
เอกสารและชื่่�อประเภท
เอกสารไม่่สอดคล้้องกััน

นำส่่งข้้อมููล ไม่่สำเร็็จ 
และได้้รัับข้้อความ 
ตอบกลัับจากระบบ
“รหััสประเภทเอกสาร 
และชื่่�อประเภทเอกสาร 
ไม่่สอดคล้้องกััน”

รหััสประเภท
เอกสาร
T01 = ใบรัับ

ตรวจสอบส่่วนของ
โครงสร้้างข้้อมููล
ใบเพิ่่�มหนี้้�
อิิเล็็กทรอนิิกส์์และ
ใบลดหนี้้�อิิเล็็กทรอนิิกส์์
ส่่วนเอกสาร

ส่่งข้้อมููลที่่�รหััสประเภท
เอกสารไม่่ตรงตาม
เงื่่�อนไขที่่�กำหนด

นำส่่งข้้อมููล ไม่่สำเร็็จ 
และได้้รัับข้้อความ 
ตอบกลัับจากระบบ 
“รหััสประเภทเอกสาร
ไม่่ถููกต้้อง 
(80 = ใบเพิ่่�มหนี้้�, 
81 = ใบลดหนี้้�)”

รหััสประเภท
เอกสาร มีีดัังนี้้�
80 = ใบเพิ่่�มหนี้้� 
81 = ใบลดหนี้้�

ส่่งข้้อมููลที่่�ชื่่�อประเภท
เอกสารไม่่ถููกต้้องตาม
เงื่่�อนไขที่่�กำหนด

นำส่่งข้้อมููล ไม่่สำเร็็จ 
และได้้รัับข้้อความ 
ตอบกลัับจากระบบ 
“ชื่่�อประเภทเอกสาร 
ไม่่ถููกต้้อง 
(ใบเพิ่่�มหนี้้�/ใบลดหนี้้�)”

ชื่่�อประเภทเอกสาร
ที่่�ตรวจสอบ
1. ใบเพิ่่�มหนี้้�
2. ใบลดหนี้้�

ส่่งข้้อมููลที่่�รหััสประเภท
เอกสารและชื่่�อประเภท
เอกสารไม่่สอดคล้้องกััน

นำส่่งข้้อมููล ไม่่สำเร็็จ 
และได้้รัับข้้อความ 
ตอบกลัับจากระบบ 
“รหััสประเภทเอกสาร
และชื่่�อประเภทเอกสาร
ไม่่สอดคล้้องกััน”

รหััสประเภท
เอกสารและชื่่�อ
ประเภทเอกสารที่่�
สอดคล้้องกััน
80 = ใบเพิ่่�มหนี้้� 
81 = ใบลดหนี้้�

ส่่งข้้อมููลที่่�ไม่่มีีรหััส
สาเหตุุการออกเอกสาร
ใบเพิ่่�มหนี้้�

นำส่่งข้้อมููล ไม่่สำเร็็จ 
และได้้รัับข้้อความ 
ตอบกลัับจากระบบ 
“ต้้องมีีข้้อมููลรหััสสาเหตุุ
การออกเอกสาร”
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